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Észrevételek a főiskolai nj épület tervezetének 
fontosb részleteire.

• ' A tiszántúli egyházkeriileti közgyűlés a f 0 i s k o- 
1 ai o épület újból építtetése iránti intézke­
désre teljhatalommal bizottságot küldött ki. 
F.zi'ii bizottság beterjeszti ugyan időok int üléseinek 
jegyzőkönyveit a kerületi közgyűlés elébe; hanem a bi­
zottság határozatairól es intézkedéseiről a nagy közön­
ség vsuk annyit tudhat meg. a mennyi a közgyűléseken 
a bizottsági jegyzőkönyvekből utólagosan kioivastatik, 
vagy az igen elkésve kinyomatni szokott egyházkerti 
leti közgyűlési jegyzőkönyvekbe beigtaitatik.

A múlt évi ápril 14—ltf-dik napjain tartott e. k. 
közgyűlés jegyzőkönyvében az építkezési tervre 
nézve a következő értesítés foglaltatik : vsak kél épít­
kezési terv érkezeit he, a kihirdetett 5UÜ fitos pályá­
zatra; azok meghirálására Keresztszcghy Antal ár ősi 
főmérnök, Hiedl Ede vasúti állomásföiiök, Gelenczey 
i’ál tanár, Yvcsey Imre, Gál József és \arga Ferencz 
építőmesterek kérettek fel. Ezek az elsőbb érkezett 
tervet nagyon gyarlónak s pályázati képességgel sem 
bírónak ítélték; a második tervezetet, — bár ez 
sem felelt meg az „elörajzuak“, — kellő módosítás 
után, egészben használhatónak mondották ki.

A nevezet bírálóknak füképeu az úgynevezett 
„időraj*“ szolgált a beadott tervek megbirálásáuál si 
normértékül; tehát miután azon előrajz, vsak töre­
dékes valami; a bírálat nem igen teremthetett jobbat, 
mint a milyen a feladott elorajzban kijelöltetik.

Az építtető bizottság működésénél a legnagyobb 
hiba ott rejlik . hogy a nyilvánosságot eljárásá­
nál teljesen mellőzi; s elégnek tartja, hogy eljárá­
sainak egyes elhatározó mozzanatai vsak a jegyző­
könyvbe legyen lefektetve; de arról épen nem gondos­
kodik , hogy azokról az adózó közönség minél 
gyorsabban és körülményesebben értesittessék.

Az elfogadott építési előrajz és terv végmegálapi- 
tására nézve, még csak a tanáii kar véleményét sem 
kérte ki a bizottság; annál kevésbé igyekezett azokat 
tudomására s megismertetésére hozni azon nagy kö­
zönségnek. a melynek áldozatkészségéből _ és adózása - 
hói akarja azon nagyszerű épület kiáliitá-i költségéit
fedezni. ,

Azonban szóljunk a tervezet részleteiről; éspedig 
Ivgrlsúbb is a külsöalakr ó I.

E tekintetben az előrajz ezt állapítja meg ; az 
újból építendő részek magassági méreteinek az úgy­
nevezett „uj koliegyom“ magassági méreteivel, az —At­
tika (az úgynevezett kereklyuk emelete) kivételével, 
tökéletesen egyezni kell; valamint külső jellegére nézve

• v 1is a kiegészítené 
állam.

Miezen megállapodást sem idő-zeni 
czélszerünek stb. nem tartjuk, tutit 

1 szór, okszerűtlennek latijuk

h ,i n k (

egy nagy négy-
a z e g u épületnek szerencsétlenül tervezet' egy oldala 
kedvéért, báron, oldalai, épen olyan szereiiesvllvmi 
olyan deformis alakzattal építtetni ki; s mintegy az első j 
oldal kedvéért utána rontani annak a többi hárvni 
oldalát is; mihez jáiui még az is: hogy az ujonan 
építendő barom oldal, az Attika elhagyása miatt, vsak 
annyiban egyezik össze a iégi egy oldallal, hogy a ha- 
rom ablaksor egyenlő magasságúra lesz hagyva mind a j 
két korbeli építményem

2- szór, neui volt nagyon szükséges azon külső ’ 
jelleg szolgailag való utánzása, mert az uj épület szál - ; 
nyak a régi épülethez, igen nagy megtöréssel lesznek I 
hozznragasztv a ; és igy az uj szárnyak sajállag egészben , 
Önálló re.-zvket képezhetnének.

3- szor. A tégi épület egyenesen más czélia 
tudoillik kizárólag tan s k ö u y v t á i i helyisége- j

I kill van alkalmazva ; az ujonan épülő rész két szárny«
! pedig legnagyobb részben lakasi helyiségekül tiasz• 
i ti áltat ik ; mar pedig azok és ezek magasság mérv- .
leinek különbözüknek kell lenni.

I Inkább vsak az északi középső épületnek kel-
j lene magassági méretre és külső jellegre nézve a déli : 
! régi épülettel némileg ösziiang/asban lenni, minthogy 
rendeitetésök körülbelői megegyező lesz , hanem a ke- - 
leti s nyugoli összekötő két szárny más magassági iné- j 
rőttel és jelleggel lenne építendő Nevezetesen ezen i 
két szárnyat, a földszineu kívül, három emeletre és | 
m a n s a r d tetőzettel kellene építeni, és lehetőleg mi- 
nélinkább egyszerűsített rococo jellegű lehetne e két 
szárny külsője.

Eként aztan nem nézne ki az egész nagy négy­
szög épület olyan esetlenül s dísztelenül unalmasan 

I egyhangúlag, mint akkor fog kinézni az, ha annak 
I mind a négy oldala egyforma aránytalan beosztása,
' nagy kucsmája, kaszárnya kinézésű, hos.-zu ablaksoro- 
* zatu esetlen épületté takvltatik össze.

A harmadik emelet es mansard tetőzet alkal- 
! mazása által sok helyiség lenne kévé, költséggel nyer- 
I hetö s megtakarítható, anélkül, hogy a fala/a'oi jelt u- 
; tékenyül magasabbra kellene feljebb rakatni.

A ni: az épület belső beosztását illeti, cue 
I nézve legelsöbb is átaláoosságbau azt jegyezzük meg :
I hogy az sem nem gazdaságos, sem nem rendsze­
res. sem a szükségletek mérvének s minőst*

I geinek in eg ne m f v 1 e I ó.
Ezen hiányok kimutatása végett sorját a veszszűk:
1-szór azt, hogy az épületterv egyes osztály ai mi­

csoda, mennyi a milyen helyiségeket foglalnak magok­
ban ; és

2-s/or elősoroljuk hogy tub.jdonképen, set lt-gm 
kübli in.csoda s n ilyen helyit égi ki e lelt volna székiig. 

Ezen részleteket a jövő .vámban adjuk elő.

Debreczeni napló.
_J A helybeli ipar- és kereskedelmi bank 

vasárnap délelőtt tartott közgyűlésén 35 részvényes 
jelent meg ; a kik mintegy 600 szavazatot képviseltek.

A kiolvasott igazgatósági jelentésnek a követke­
zők érdek •sb részletei :

- A bank alakító közgyűlése 1369-ki február 
25 kén tiltott meg; az üzlet május 3-dikán indít­
tatott meg.

— A befizetett részvény töke 239,820 forintot 
tv ven.

A szeptember hónapban beállott pénzválság 
következményei nyon.ina.-zti k voltak az intézet műkő- - 
ácséi re nézve.

— Leszámítol atott : 650 dal ab váltó; előleg 
adatolt 133 télin k ; auguszi. 1.1 tói lógva kiadatott 
260 db pénztári jegy, melyekből 224 db beváltától!; a 
e szerint 36 db maradt forgalomban.

— Övez. 31-ifikén maradt az. intézetnél 209,275 
főiiutnyi betétei.

— Az egész évi tiszta nyeremény tett 5271 írt 
45 krt; melyből 3000 darab részvény után osztalékul 
egyeukitit 1 írt 75 3 kr esik. Eire nézve az igazgató 
bizottság azt véleményezte, hogy azon ősziét a jövő évi 
nyeremény rovására vitessék előre; --se véleménye­
zés el is fogadtatott.

Q A ma, szerdán délelőtt tartott városi köz­
gyűlésnek legfoutosb tárgya azon tanácsi küldöttség 
jelentése volt, mely a végett volt megbízva, miszeiint 

1 készítsen egy tájékoztató vélemények javaslatot az 
i: int : hogy az ulcza burkolások elkészítése és „Bika“ 

i szálloda felépítésére felveendő kölcsönén kivül, micsoda 
! czélra kellene még kölcsönt felvenni ; a küldöttség e 
j tekintetben azon javaslatot teijesz.trIte le : hogy még 

a városnak n magánosoknál levő tallózásai visszafize- 
• lésére kellene a kulisönvételt kitt ijeszteni. Ehhez ké- 
i pest a kögyülés a kővetkező hutaiozatbau állapodott 
i meg : elvileg szükségesnek találja, hogy a 1 urkolat el* 
j készítése, a „Bika* szálloda felépítése és a vároa 
I tallózásainak kifizetése végett évenkinti törlesztésre 
I kölcsön vétessek fel; mielőtt azonban a felveendő 
i kölcsön ősziét véglegesen megállapitlatnék,
, oda utasítja a küldöttséget : hogy a „Bika“ felépítésére 
I é- a kölcsönvétel módozataira nézve terjeszszen elő

TÁRCZA.
A sajtóról.*)

Sajtóviitonyok. — A sajtó az irodalom és művészettel szem­
köz! Irodalmi egyletek hiánya. A német sajtó

A művészet eddigi kedvezőtlen a részben egészen 
hiányos voltán ik egyik löokát, a szerencsétlen politikai 
viszonyok s itt is egy, hozzánk teljesen mostoha, sőt 
szellemi életűnk irányában folyvást féltékenykedő iuc* 
gén kormány működésében kerestük, - s hiszsziik Biz­
ton találtuk is fel. íme egyik raegczáfolhatlun eredmé­
nye a mohácsi vész Után következett kormány ura.um és 
politika befolyásának a művészet és irodalomra, mind a 
legújabb időkig; az A n d r á ssy-minisztéri um meg­
alakulták. Vizsgáljuk azonban ama hatalmas közeget, 
mely az uj korban hivatva van maga is uralkodni es 
alulról hatva felfelé minden társadalmi és művelődési 
eszköz részletes méltatásával, egy maga is legátaláuo- 
aabb mozgalmat idézni elő : a sajtót és nézzük miként 
teljesité a művészet és tudomány iránti feladatát.

A világosi gyászeseinényre borult napok a kizáró­
lagos fölényü magyar sajtó életfonalát is elmetszették; 
és valamint az addig létrejött szellemi vívmányok ha­
tása megsemmisült; úgy a hírlapirodalom már sajátsá­
gos jellegénél fogva is szükségkép háttérbe szorulni volt 
kénytelen. Szomorú állapot a sajtóra nézve és kel szerte 
szomorú, midón nem csak az egyszerű elnyomatást, ha­
nem egyszersmind tíz ennél is súlyosabb idegen nyelvű 
és szellemű nemet sajtó felülhetekedését és ezelzatos

•i Mutatvány a V «,i d n Viktor „MÜVCSiet 66 poli­
tika“ ez,„,U must megjelent kuli) véből. E cikk .ok találós»., 
elmondott dolgot lartulniiz.

sága nyűgét is szenvedte. De annal méltóságosabb volt 
magatartása e tagadólagos ellenállásban is és niidőn 
kéeőbbb szabadabban eszmélhetett, pá, atlan öntudatos- 

; sággal érvényesítette magát. Nem fenyegetőzött, de 
i titokteljes sóhajában egy ezredéves i s ép oly magasztos 
I mint nagyszerű történet csudásan vonzó és elvilázbat- 
; lan jogait hordozta sújtó fenséggel.
I De elvitázhatlan tény, hogy midőn ismét előtérte
I juthatott, megfeledkezett a tudomány és művészetről,
I sőt feladta li geszményibb befolyását. Nem mondunk 
! sokat! A sajtó mai nupság miudent egyesit, a szellemi 
■ mozgalom átalános kmyomata, — tehát loglalatja mind 
amaz olvasmányoknak, melyek a politika, a társadalom 
vagy a tudomány, művészét és irodalom tárgyát képe- 

j zik.’Igen! — de az utóbbiakat most is a régi, sót 
aránylag mostohább bánásmódban részesíti; mig a po- 

I litikára néz csak a tárgy folytonos gazdagodásánál 
I fogva tud előidézni lüktetőbb mozgalmat; ott van úgy 
szólván a hová vetődött s még jelenleg is c ak a regi 

! elvontságot tükröztél! vissza, Injával az eddigi 
! átalános szellemi vívmányoknak. Az is tagadhatatlan, 
í hogy ennek daczára is tágult látköre s hogy a külföldi 
j és különösen a franczia sajtó folytonos viszonylatával 
: sok átaláoosságra tudott szert tenni alakilag és utánza- 
I tilag, mert haladását be nem ismerni igazságtalamsag 
I volna. Utánzóit, a leghelyesebben lesett el egyes moz- 
1 /.aratokat, sót részben maga is teremtett. Legsajiiosabb 
I azonban, hogy a tudomány és művészetre nézve a kül­
földi sajtótól mitse sajátított cl és önerejéből kifolyó- 
: lag még parányiabb mérvben éreztette találékonyságai; 
sót fájdalom 1 — erre nem is törekedett, mindent el­
dobva magától. - Hogyan is vágyakodhatott volna 
ilyesmite. midőn előbb önmaga iránt sem teljesite fel­
adatát 1 . .

Hol is keressük mai uapság a magyar sajtó kép- 
' viseletét, vagy helyesebben mi és ki tartja azt egybe t

Van egy néhány apró szépirodalmi, van egy néhány 
nagy politikai lapunk a fővárosban, úgy mint a vidéken 
is. De kik képviselik e sajtót, hol vannak tagjai és mi 
kapcsolja ezeket önálló, tekintélyes és tiszteletreméltó 
testületté V Ez teljesen hiányzik : Nincs journalistai, 
nincs irodalmi egyletünk Az utóbbi a küzdő sajtó miatt 
hullott szét mielőtt megszilárdulhatott volna ; ez szét­
forgácsolja az irodalmi erőket, az irodalmi tehetsége­
ké, átalános tarthatlanságot vonva maga után és előre 
is bevágva egy határozottabb tehát szabad kifejlőd­
het f.'ü szervezet útját. Ez is társadalmi korlátozottsá­
gunk kifolyása.

A helybeli sajtó a megtestesült ezéhrendszer, hol 
egy kit sajiú-föuök tartja kezei kozott a hatalmat, 
mely annyival befolyásosabb, sut zsarnokialb, mert a 
nézetkülönbségek átalános érvény esül!.elésére szolgáló 
tér telje-eu hiányzik. Innen a tulajdouképi journalisták 
és irodalmárok csekély és jelentéktelen volta. E nehány 
sajtó ionok maga intézkedik minden iránt és olyatén 
szerepet játszik szerkesztőségében, mint valamely ügy­
védi iroda főnöke - a miért is higgadt, önálló és be­
folyástól ment rovatkezelésról itt csak ritkán lebet szó. 
Innen az álalános és együttes megállapodhatás hiánya 
a helybeli irodalomban 1 Eolyvást uj tagokat látunk (el­
merülni az irodalom mezején s ép oly gyorsan minden 
eredmény, minden legkisebb nyom nélkül letűnni Ma 
cg' jogász, holnap egy hivatalnok, vagy orvos, holnap­
után egy gyorsíró vagy iigvvédgvakornok kerül a szer­
kesztőségbe oly feladattal, hogy ott valami fordítást 
végezzen, újdonságokat tököljön, vagy bo.nii híreket 
hajhászszon fel, sut még vt zéiezikkeket Írjon, avagy 
épen tárczászszá képezve ki magát. De ez nincs hasz­
nára az irodalomnak sőt életit valóbb és cmelkedettebb 
„ajtó kiíejlödhctéséie sva. szolgáltathat »lkaimat, — 
kedvet. Hogy is jöhetne létté ily szellemi szétforgácto- 
his között s főleg az ideiglenesség ily hajótöiéses álla-



részlete javaslatot; a egysieremind puhatolódiék az
iránt: hogy egy 000,000 írttól 1 millió fotintig terjedő 
kölcsön . a felveendő öt rítt különbségeihez képest, minő 
feltételek s kedvezmények melletth-um-roegsz erezhető.

— Símben »emle. V a sá r na j>, mái ez 20-kán: 
A g ál y a ra b‘, színmű 5 szakaszban a Hugó \ iktor 

[Nyomotultak1 czimü regénye után dolgozva. A ko­
rábbi szereposztás csak am vibau változott, hogy 1 po­
ll i n e .-terepiét lia.ezr Tka helyett, most Szoiiösy llet- 
mio játszotta, tie iitui a szerep eluoytie; mert Balázs 
Ilka azon szerepet nagy hatással személyesítette: Szól- 
lűsy Ilermin pedig csak kietégitöleg játszotta. Xaljean 
Jánost, a gályarabot Hónai sok éitérzé-sel, Poltecy i a 
püspököt mvghatólag, Tlienardier korcsmárost Egy üti 
ügyeden alakították

11 é t [ ö n. márcz. 21 -kén in a o ds z o r adatott 
Frou-Frou’ drama 5 tVlvoiiasbon. Meilbac és Halt- 

lytvi. A darab rövid tattalnia következő Brigardnuk 
két leánva van (iilheitt és Louise; Gilberte mauarkiut 
ide s tova mulatozni repk- dó, kötiyvlmü, t tg, Louise 
pedig mélyéi .e,ii.ii. szilárd jellemű leány ; tiilbertet 
Vtlrtas hssor. i' k' i nvrlcnti itju yróf imákul luüi.. dj* 
agyarakkor megkéri ét Sarloiys. egy komoly jellemil 
nagy jövődi lérti. a kit Louise titki • ?«eiei Louse le- 
mond ,-zerelmuel azt a tanácsot adja Gilbertenek, 
hogv menjen hozza Siitoiyshoz; a m;i ez megtes/ru 
Giíbeite mint asszony kóunyelmü. ölökké mulatni tö­
rekvő életit lolyUt, házánál nincs nő. nincs anya. nincs 
háziasszony I> igv in n négy i vvn al ; ekkor 
Louise,- a ki azóta soha -cm volt náluk. — kei ősökre 
Gilhrrtehez költözik. és "it ez anyu es h.izias-zvuy ‘v- 
ondói' rendesen "-eg.z. Enao: G .lern* telkei.éti felvb- 
rrd a tudat, hogv 1 -• mini a h i/nái.es férj-- - gyermeke 
Louiset jobban s/i r. :k : másíelo: pedig rt i ii.s mula 
tozasai közepi ti X ir r ml egymásba szeiviu.t.-ek lesz­
nek Gilberte, hogv e -/eri-lrintől n.eiiekiilh«--eu. ott­
hon a csalaüi köti-ft. : ..i-yav« tó l.v>te,M'gei gon­
dos teljesítésére aki. vállalkozn;. Azonban térje í t 
csak arra utasítja : l.ogy folytassa rzntáora - mulatsá­
gait. mert Loui-e a ,.,i i dolgukról jobban tű i gondos­
kodni E miatt Gilberte féltékeny lesz Louisera s első 
haragjában ott hagvja feijt t - Xa-.co-sai Xolenczébe 
megyen lakni Ide leije utáltok n,egyen s a két félti 
párbajt vív a nő mist! . melyben \ alreas súlyosan meg­
sebesül. -— Ez esemény következteben Gilberte elhete- 
gcsedik s mégha,:i: '-oszatii lé:jeher - Az. előadás 
ma is hatásosan sikerült; s loíeg Szaka. Róza Uilbertet 
éa Bercsényi tiaitory-t a kiválóbb részit lekben meg­
ragadó alakítással személyesítették. Szakái Hóra a 
játék elején igen szép koszorút kapott.

Kedden, márcz. 22 kér K " v á c * n é Báuhidi 
Emilia mint vendég, leiiéptevei „Gabriella“ dráma 
6 felvonásban FVrtis [.nőtől A c.-imszuepet a vendég- 
BZereplő játszott.' ; < miután e szerep jatékUiire valóban 
óriási mérvű . v a ann vk sokoldalú léfczlctei kitöm deg 
elkerülhető a..-,',..' : hatalmas orgánum, kitűLo ke
esés s méltóságteljes alak és sok-zoios e.lakdasi tehet­
ség szükség' Hetik annak csak egyc-.s részi* leit adta 
Kováé n*' kiválóbb síke n : minthogy különben is az 
átalános.iii kedvező "ik- r eieihetéséhvz kei kellék hi­
ányzóit nála; t t. hangja tu-iti elegge erős, nem 
eléggé terjedelmes és nem is kellemes csengésű, úgy­
hogy beszédje eleinte nugyrés/hen tun- vsda megérthe­
tő: termete a alakja nem eléggé magas, hogy az illú­
ziót emelni tudná. Jobb let* volna, ha könnyebb sze­
repben lépett volna v • niirúhogj ki. u ben is megtud­
hatta volna azt : hogy e színpadon a Gabriella szerepét 
még nem adta senki teljes üafá:-*i és ki re.kdedséggcl 
— A színház jó! n.rg volt ti !x i.c.i kaU Kovacsné 
sok tapsbau és kihiv vb.vu ré-ze-iii;.

— A nagy-becskereki színházi előadások 
mar bevégestetvéu, Vízvár y n é városunkba érkezett.

— Kedden este a ,Eebér-ló“ szálloda nagyter­
űében (elterítés mellett, li a i n e r Lajos ty coli dal tár­
sulata. mely 6 no és ti férti tagból áll, — kezdette 
meg előadásait.

— Meghaltak m á r c z. 20. vargau. 1 arcsai 
Jánosné N-ó> Zsuzs. 43 é. tüdősorvadásban ; márcz. 
21. ptiati. Csátbv Mihály 1. Erzsébet 7 é. tüdőlobban; 
pfiau. Nagy l’éter 35 é, tüdü.-orvadásban; márcz 22. 
csapöu. Szentpéteri Audrásné Ilangyásy I-.rzsébc-t 35 é. 
vízkárban

Fővárosi hírek
— A B itt h Y án y-e in I é k u gy beu, b. Kemény 

Zsigmond lakásán, f. hó 21-kén értekezlet tartatván, 
eg- bizottság választatott meg, mely az aláírásokat 
folytatni s az emléket valósítani bízatott meg E bizott­
ság elnökévé Horváth Mihály, pénztárnokává Sztupa 
György, jegyzőjévé pedig Vrváry La.,0- választatott 
meg. A bizottság egyelőre megállapodott abban, hogy 
az emléket, nngyobbszerii mauzóleum alakjában, a ke­
repes temetőben, az egész sirkert felett uralgó ama 
dombon állít in fel, melyet Pestvárosa Batthyány tete- 
meinek nyughelyéül jelölt ki

A belügyminiszter a magyarországi összes 
gyógyszerészek bizottmányának folyamodványára, u 
fntálió gyógyszer ár-zabványhoz, az akkori ezüst-agio 
tekintetbevételéi 11, ugysziute a? uralgott rendkívüli 
drágaságnál fogva az egy es vények összegéhez 20 szá­
zaléknyi pótléknak 1870. évi márcz. 15-ig engedélyezett 
bozzászámitkatását 1-871. év; márcz. 5-ig ismét meg­
engedte.

— (. r v f A n d r áss y Gyula estélyén különösen 
a növilág s/áu"Subh..:i jelent meg. mint máskor, Ka­
ro,'. i l>tvii!i i-. \ iktor grófnők, b. Itudics Ella. Xodiá- 
ner Béláné, Fonnyakné, Andrássy Aladár grófné, gr. 
Bethlen Vilma, gr Forgács Kálmánná es leánya Mar­
git, Szemet-' Irma kisasszony, Traun grófnő, Pejachc- 
vich grófnők. Tiirrné, Lónyay Róza. Karácsonyi grófnő, 
Lóttyay Gáborné s leányai, Bujanovicsné, Föliiváryné, a 
miniszterelnök édes anyja A miniszterek közül: Hor­
váth Boldizsár, Bedekovies, Uorove, Rajner Pál s ha 
még e sorban említeni szabad a „boldog“ VVenck- 
beim Béla jelent meg A tisztikart (lablencz b . Piret, 
Roscuz véig > több tábornok ; a baloldalt Ivánka Imre, 
Várady ét Jámbor Pál. a színészetet Szerdahelyi Kál­
mán képviselték.

— Gróf Széchenyi Béla bejelentette a városi ha­
tóságnak. hogy az Akadémia és árpád-uteza tarkán 
fekvő telkén palotát akar építtetni.

A Tompa Mihály költeményeinek összes ki- 
adására, melyet az elhunyt jeles költő gyászoló özve­
gyének örökségkép hagyott, összesen 5ti, mondd öt­
ve n h a t előfizető érkezett.

— Thomas Ambrus „Hamiet“-je múlt szombaton 
a zsúfolásig megtelt ház előtt adatott.

— „11 a in let“ operáról Írják a pesti lapok, hogy 
azon jelenet, a mikor Ophélia a vízbe ugr ik s a habok 
kmüilocsogják ruhája c-ípkézetót, olyan mcglepőleg 
van elkészítve, minő' még Lehman mesteri keze soha 
nem proáueilt.

Országgyűlési tndósitasek.
Képvisolóház 148. ülése márcz. 21-én d. e. 10 őr.

Linók : S o m 39 i c b Pál.
Jókai Mór: Interpellálja a kereskedelmi mi­

nisztert. hogy mmtán Buda-Pesten jelenleg semmi­

féle marhavész és ragály nem észleltetik, s mégis 
minden, akár külföldié, akar a legközelebbi szom­
szédságba küldött gyapjú- és nyers Vőr-küldetnénynik 
egyész-égi bizonyítvány mellett engedtetik meg a ki­
szállításé, s c bizonyítványok kiállításáért tekintet 
nélkül a küldemény kisebb nagyobb mennyiségére 2 írt 
díj vétetik meg 1 kinek a jövedelmét képezi az ekér.t be­
folyó dijak összege?

Andrássy Gyula gr. miniszterelnök benyújtja a 
tórvét-yjavaslatot : „a Duna folyamnak a főváros mel­
lett szabályozásáról és a forgalom s kereskedés érdeké­
ben Buda-Pesten teendő közmunkák költségeinek fede­
zéséről és e közmunkák végrehajtási közegeiről.“ A 
pénzügyi bizottsághoz utasittatott,

Elfogadtatik minden vita nélkül a postajövedék 
lsG9-dikí kiadásainak fedezése iránti póthitel mega­
jánlásáról szóló ‘.javaslat.

A pénzügyi törvényszékek ideiglenes fentartása 
iránt az országgyűlés mindkét haza által elfogadott tör­
vényjavaslat 2-dik szakaszához gr. Andrássy Gyula ál­
tal beadott módcsitvánv ellen teiszóial Gbyczy Ignác/, 
de az Andrássy Gyula gróf miniszterelnök beszéde 
után a módositvény elfogadtatik.

A magyar koronához tartozó tengerpart kikötői­
ből külföldre" szállított tölgyfa utáni illeték megszűnte­
téséről szóló törvényjavaslat elfogadtatik. Mcgszavazta- 
tik ezután az ó felsége kabineti irodájára szánt költsé­
gek fele. mint Magyarországra eső rész C0,234 Írttal. 
Az államadósságról szóló összeg tudomásul vétetik, A 
földtehermeutesitési adósság törlesztésére előirányzott 
15.447,600 frt megszavaztatik.

A közösügyi kiadásoknál szót emel: Várady 
Gábor : Beszédében felemlíti, hogy a delegáliók számos 
reformintézkedéseket tettek,különösen a közös védeiőt 
illetőleg.melyek mindeddig nem teljesittettek.—A képvi­
selőház szónok beszédét félbenszukitja, mivel a tárgy 
nines napirendre kitűzve. Nagy zaj közepette hivatko­
zás történik a közösügyi törvény 41-dik fejezetéte, 
melynek értelmében a delegatio által megszavazott 
összeg nem tétethetik discussio tárgyává. A vitában 
resztvettek : Elnök, Móricz Pál, gr Andrássy Gyula, 
Madarász József, Zsedényi Ede. A képviselőhöz enge­
délyt ad ezután, hogy Várady G. megkezdett beszédét a 
napirendtől eltérőleg folytathassa. Várady Gábor 
l’oiytatólagosan megjegyzéseket tesz a Beust kiilügyér 
által követi politikára nézve és végül azon leméuyét 
fejezi, hogy a delegatio mielőbb meg fog szűnni.

Andrássy Gyula gróf miniszterelnök : Most 3 
hónapja, hogy a ház az ez évi budgetet tárgyalja. Oly 
időszak ez, a mely rendes viszonyok között és más or­
szágokban tökéletesen elegendőnek bizonyul az összes 
törvényhozási teendők bevégzésére. (Ellenmoudás bal- 
felől.) Nálunk bizonyos okoknál fogva, a melyeknek egy 
példáját most látjuk", kiterjesztetett a discussio az or­
szág igen sürgős teendőinek és követelményeinek kárá­
val kelletén túl, 3 hónapon át. stb. Végül azt indítvá­
nyozza a Várady G. által megkezdett vitára vona'ko- 
zóiag : hogy a ház a napirendre térjen át. Elnök : Fel­
teszi a kérdést, hogy kiván-e a ház napirendre térni? 
Ezen kérdés ismét hosszas vitát idéz elő, melyben részt- 
veezuek : Irányi Dániel, Cscrnátony Lajos, Tisza Kál­
mán, Kcrkápolyi Károly. Almássy Sándor, Zsedényi 
Ede, Gbyczy Kálmán. A képviselőhöz ezután elfogadja 
a napirendre térő indítványt és felveszi a költségve­
tésbe a közösügyi kiadásokról szóló összeget és meg­
szavazza még az országgyűlési költségeket.

A napirend utolsó tárgya a nyugdijakról szóló 
(.javaslat. Kautz Gy. előadó: A pénzügyi bizottság vé­
leményét az átalános tárgyalás alapjául leendő elfoga­
dásra ajánlja. (Elfogadjuk 1)

potában valami állandó, valami határozottabb vívmány 
akármily téren; és komolyabb törekvés esetében is, mi­
ként szentelhetné itt valaki magát uh kedvezőtlen 
anyagi korlátok között végleg a sajtónak, mely kivéte­
les helyzetünk miatt különben sem kecsegtető n ma­
gyar hírlapíróra nézve Mert valamint egész foglalko­
zása itt csak a/ esélynek «iivetett xalant.. úgy léte is 
tisztán csak u véletlentől függ. ni u: t-nk a magyar hír­
lapirodalom ziláltsága miatt, L.mrí loleg mert saját 
környezetevei szemközt i< a íegkeiiyesct-b viszonyra 
lévén utalva, -’zzel ja mindegyie iWzs/eknczczaoásba 
jöhet. S így a szellemi rabszolgaságon. — teugés avagy 
éhhalálon kívül vaiiini egyéb kü/ött csak ritkán van 
választása. Az ötvenes evek óta irodalmi malomra ver 
gödött egyéniségek különben is makacs féltékenységgel 
őrzik a tért s kiGem tűrnek meg m.igok mellett; sőt a 
mennyire lehet nyoma t gyakorolnak a szellemekre, a 
szerkesztőségükhöz hí nyújtott munkák csonkítása, rész­
ben megváltoztatása vagy elnyomása áltál. Szellemi 
rabszolga-ag' Íme ismét egyik kifolyása társadalmi 
kasztázeriiségünknek : valódi támogatása a kirsioyded- 
légnek (Folyt kőv i

Egyveleg
— Kronau kisasszony, e bécsi fari-szinliáz 

tagja, a legközelebb előadott „1-rou Freu“ ezimii fran- 
czia darabban következői g v- t öltözve. Kezdetén egy­
szerű lovaglóöltönyt viselt; melyet Ernnvioi asszony 
által készített fehér ruha követett, fehér utlaszszal dí­
szítve A bordűré-ok arany és fehér selyem, & (unique 
hátul (legújabb divat) megkötve üde vírágövvc! A har­
madik Oltó.etet kérik, kevéssé u-ziily mi,a ké­
pezte Eau ö * Nil és Bb u t,;we s.'lilékben, fi héi gyön­
gyökkel díszítve A derék á la Marié Stuart csipkével 
ás virágokká! Az est föemuiényét a valódi .Frou-Erou“

toilette képezte, mely a párisi Worms atelierjébői ke- 
' riilt ki. s a hölgyvilág előtt nagy tetszést aratott, külö­

nösön a s/in, - mely keverek a sötét-veres, barna és 
viltgoswres b/;m'k‘". A nehéz selyemből készült 
felső öltöny, legújabb divatu négyszögletes uszálvlyal,

. fekete és fehér c-ipke, és sötét-veres virágokkal volt 
a -/itvo. e/eiiíe:ti! barna bársony nyal garnirozva. Az 

' uszály mi mikét oldalon ránezokba van felcsipve, és va­
lódi tumque-iiirm.it képez. Az. alsó világos veres ruha 
számtalan voiautokkai, s szintén fekete és fehér csip­
kével van díszítve. Az ötödik öltözéket selyemruha ké­
pezte uj-szitrke szintűi, mely keveréke a világos és 
távét barna szilinek, lila-bársony nyal díszítve. Az egész 
ruha háromszinü violával van átszőve, s a I unique síin- 

. tén nagyobb violákkal pettyezve, — a derék á ;a Marie 
I Stuart Coraiilcveres (uj sziui selyem uszályos ruha 
; képezte a hatodik öltözéket, valódi velenczei csipkével 
‘ díszítve; hátul különös, dv mégis pikáns módon nyitva 

és sűrűn csipkével borítva. Egyszerű gyászt ült a volt a 
hetedik öltözék. — H •• i $z 1 e r kisasszony öltözéke 

j ugyan-e darabban következő volt : Íj Kék posztó lo- 
’ vagló öltöny. 2) Rózsaszínű atlaszból uszályos ruha,
I rococo Ízléssel, a test fekete bársony és csipkével di- 
: 9zitve, és rövid paletot. 3) Barna faille-ültöny, rojt és 
: barna tollal ékítve, az alsóruha fehér selyem; kalap é:
I ernyő fekete- fehér csíkkal. 4) Nehéz bu/avirág-kék 

faille-uszálvos ruha kék szalaggal -— az uj vágás sze­
ntit díszítve. Ehhez i.uzavirágkék bársony kalap fehér 
muflal. 5) Rövid lila selyem-ruha, lila atlasz paktoval. 
Az öltözékeknél a szinöszbaogzat egész a ‘.arisnyákig 
kiterjedt

— A koiozb'.án Htnzi I sziiiházi jelmezbál febr. 
25-kéti egyike volt a f.,r-, legeid< kc<ebh mulats í- 
gainak Az ig;t, .-/ep szám utal öszazt-g* ;,jt közönség 
elölt a színpad függönyt' »t!l órakor emelkedett fel 
9 egy pompás csoportozat állóit a színpad előtéréi-,

mely századok történetét látszott megeleveníteni. Pár 
perez múlva az élénk kép megmozdult keretéből, a be- 
roidok utat nyitottak a közönség között s a párok egy­
másután léptek alá a nézők közé, hogy a körmenetet 
megkezdjék. Az első pár gr. Haller Jenő és b. Jósika 
Rozália volt mindketten XT. Károly fianc/ia király ko­
rából, amaz zöld selyem ruha sárga újakkal, emez zöld 
ruha sárga uszályával s ezüstös válprémmel. A második 
pár : b. Jósika Samu, narancs-szin és szürke ruhában 
vezette Erdély egyik legszebb s legkedvesebb urhöl- 
gyét, b. Huszár Ádámnét, ezüst szürke ruha, sárga éki- 
téshd. Tjén magas süveggel, melyről fehér fátyol hul­
lámzott alá a szép termetre , mindketten XI. Lajos ud­
vari divatját képviselték. A harmadik pár ítéldi Dénes 
mint királyi apród vörös barna (gránátszin) öltöny zöld 
ujjakkal, vezette gr. Lázár Conn,it festői szép udvar- 
hölgy costiimeben Zöld atlasz-ruha, vörös-barna felső, 
fején szintén zöld atlasz fejék, fehér gyöngygyei dí­
szítve. A negyedik pár Macskást Miklós kék köpeny, 
ezüst szövetű öltönyben vezette Zeyk Dánielnél báró 
Háoffy G/ecziit, megygyszin felsó fekete uszályos luha, 
arany csipkézettel építve IX. Károly király korából, ti. 
Bántfy Czccz.il a menet egyik legmegnyeröbb alakja 
volt; a szép fiatal érdekes arezhoz olyan jól illett a sze­
rencsésen választott öltöny. Az ötödik pár gr. Bánfl'y 
György; zöld köpeny, rózsaszínű kihajtóval, szürke, 
csikós alsó öltöny ezüstre, vezette b tiánfiv Irmát, ró­
zsaszín ruha, ezüstre ékítve. Mindketten"III. Henrik 
korának divatát képviselték. A hatodik pár gr. Bethlen 
Emil a menet és bál ügyes rendezője , kék palást 
ugyaaanolysn szín nadrág, drága csipkézettel és arany- 
nyal di-zitve mint XIII Lajos király, vezette Tompa 
Karol)h ' iiKsznnyt ki mint udvarhölgy Eltűnő csínnal 
volt öltözve, A hetedik pár Komáromi Andor sötét 
barna bársony köpeny kék öltözet, vezette Barcsa) 
Matiidct, kék ruha, gazdag arany díszítéssel, mindkét-



Ghycí J Kálmán : Nem kívánja, hogy az absolut 
kormány minden közegei kizarassanak a uyugiiij élve­
zetétől B mivel a képviselőhöz megtagadta a honvéd- 
rokkantaktól a ny ugdíjazást, kori, bogy ne jutalmazza 
a haza ellenségeit; nein különösen azokat, kik az abso­
lut kormánvnyal szövetkeztek. Tudja, bogy bat javas­
lata nem 'elvi meg az 1648-diltí törvény szigorúságá­
nak. de e niugyar nemzet nagylelkűségében bízva, nem 
ukarta a szigorú batárvonat iiiígtaitani s ajánlja hat. 
javaslatát a részletes tárgyalás alapjául.

K 4 Ilay Ödön : Kijelenti saját és elvtársai nevé­
ben, hogy az absolut kormány alatt szolgált hivatalno­
koknak semminemű nyugdijat adatni nem kivan. Az 
átalános tárgyalás ezzel Lefejeztetett. Húsz képviselő a 
név.-zerinti s ava/ást holnapra kívánja halasztatm.— 
Illés végi- d a. I k, órakor.

belföld.
Bihar m egye bizottmányi gyűlését márcz. 

16 káu Tisza Lajos főispán szép számú közönség jelen­
létében a bonvédmenházra vonatkozó hosszabb beszéd­
del nyitotta meg; melyben elmondd : hogy a honvéd 
tettleges szolgalaté s a menhelybeni élbolybeztethetés 
között több mint 20 év folyt le, - mely alatt újabban 
megszokott családi- vagy baráti-köréből ragadtatnék 
ki az. illető Helyesebbnek tartja tehát azon eszmét, 
hogy az egy begy ülendő összeg vzéiszeru pénzügyi mű­
velet utján a lehető legjövedelmezőbbé tétetvén, abból 
a segélyezendő honvéd saját tartózkodási helyén lát­
tassák el. E czélra ö mint főispán aláírási ivet nyit s az 
aláírást 1000 fittál kezdette íreg.

— BI bar megy vilik Zemplvnmegv e közönsége a 
tiszlUjitásnak f. évi május hóban meguntam iránt ho­
zott végzését pártolás végett megküldveu, az a Bihar­
ra egye márcz. ló uiki bizottmányi gyűlése által nem 
párt olt a tot t.

— A azabolcsmegyei takarékpénztár egylet 
márcz. hó 7 kén tartott nagy gyűlésében az 1669. évi 
14.411 írt 18 kr tiszta jövedelmének ' ed részét, 
1327 frt 10 krt jótékony czéloltra következőleg osz­
totta el : 1) Hon'.édinenház javara 500 frt. 2) Ívállói 
kórház 300 fit. 3) Vizkárosultaknak az eddig adott 40 
f: ton felül 150 frt. 4) Közös iskolára 100 frt. 5) Iguzg. 
rend. alapul 150 frt. G) Batthyányi szoborra 50 fi t. 7) 
Pesti kisdedóvó országos egyletnek 50 frt. 8) Sétányra 
N - Káliéban 27 frt 10 kr; összesen 1327 frt 10 kr. — 
Kamat s osztalékban kiadatott minden részvény 
után 33 frt 20 kr; a tartaléktökéhez csatoltatott 3981 
frt 36 kr; nyugdíj tőkéhez 1327 frt 12 kr. Alelnökül 
Mészáros Dániel választatott meg

— Arad, márcz. 20. Az „Alföld*-nek írja a 
határőrvidékről egy ott lakó hazafi : Ez előtt bá­
rom évvel katonai törvényszék elé idéztették azokat, a 
kik örömöket merték az iránt kifejezni, hogy Atidrássy 
gr. miniszternclnökké kineveztetett.— A szabadszo 
engedélyezése után a politikai rajongók utón- útfélen az 
alkotmányos Ausztria s Magyarország ellen hajtogat­
nak; de ezek rendre nem utasittatnak. A muH héten az 
összes határőrvidéken titkos módon minden század- 
kerületből 2 képviselőnek Bécsbe küldésére jött fel­
szólítás; ez összejövetel c/.élját csak Becsben fogják 
megtudni ; hogy aztán ö felségénél kihallgatást kérje­
nek. kívánalmaik elöadhatása végett.

— Dr Vissy Pál, Somogymegyének volt főor­
vosa 8-kán megmérgezte magát S.-Korpádon A mér­
get (3 gran atropin), melyet már havakkal ezelőtt ren­
delt maga számára, délelőtti órákban vette be, s még 
délután négy órakor is élt az orvosi segély mit sem 
használván.
gaw" — -■ .1 j
ten Mazarin bibornok idejéből. A nyolezadik pár báró 
BánfYy Ad ám zöld veres, dúsan hímezve aranynyal, a 
piperköcz XIV. Lajos királyt képviselve fürtös pa­
rókával 8 vezette b. Wesselényi Marit, veres köntös, 
gazdag arany ékitéssel. ugyancsak a XIV. Lajos korá­
ból. A kilenczedik pár b. Bornemissza Tivadar, kék kö­
peny. pánczéllal ezopfos parókával, vezette gr. Haller 
Fannit, kék ruha ezüsttel ékítve, fehér parókával. Mind 
kelten XV. Lajos korából; a tizedik pár Szereday Ala­
dár, s iirke jobban mondva drapszin frakk (Incrojable), 
szűk nadrág, czizma a franczia forradalmi korszakból, 
vezette b. Kemény G'zánét zöld ruha mennyezettel, 
rózsaszín uszályai (1797.) A tizenegyedik pár b. Bruc- 
kental pompás keleti öllözetben vezette az élénk Szil­
vás! Katalint, kinek (eszményi) öltözéke egyike volt a 
legdrágábbaknak. A leírt öltözeteket, melyek szövete 
mind valódi finom kelme volt, gazdag családi ékszerek 
disziték. Mondják például, hogy egy-egy forgó 25.000 
frt érieket képviselt, egy egy gyémánt ékszer 10 - 15 
ezer irtot. A körmenet bevégeztetvéu, egy négyest tán- 
czoltak. Itt tűntek fel a párok leginkább s a közönség 
is itt gyönyörködött bennük legtöbbet. Ejfél felé a kör­
ménél még egyszer ismétlődött s a mulatság fesztele­
nül folyt hajnalig.

— Az osztrák rendőrség, írja az „Ttalie* bécsi 
levelezője, levelekre tett szert, melyekben érdekes fel­
világosítást nyer azon nagy sociáidcmocrata ligáiéi, 
melynek egyik cz.-lja Ausztriát, Erancziaországot és 
Olaszországot társadalmilag felforgatni. A szövetség 
középpontja Svájczban van.fiókjai Londonban s Berlin­
ben, utóbbinak különös jelentősége van. A szövetség 
két fötényezőre oszlik : egyike a munkásokai izgatni 
fel a tőle tulajdonosok ellen, másika a hadsereg meg­
nyerésével foglalkozik.

- London 1 a k ó i u a k száma a legújabb stn- 
tistikai kimutatás szerint 3.170,754. Párisé 1.S25.274.

Güti 1 Í6ÜÍ

- Becs,márcz. lí). A gailicziai rcsolutiui bizottmány 
ltccbbaueruek azon indítványát togadta el, hogy a nép­
iskolák, gjmmisiumok egyetemek fehlt i törvény ho­
zás — a mennyiben az utóbbiak a? ország által taitat­
nak fenn, — a tartománygyüiésre ruháziassék. — To­
vábbá R. chbatier indítványának 3 dik és 4-dik pontja, 
mely szerint a galiczial sóbányák csupán a tart máuy- 
g.vülés beleegyezésével adhatók el, vagy terhelhetők 
meg, és hogy Uahczia a bécsi legtöbb -emmisitu tör­
vényszéknél egy saját, önálló osztályt kapjon, — szin­
ten elfogadtatott A galiczial tesolutiók 5., 6 , 7. pontjai 
nem fogadtattak el.

— A „T.igespresse* bitv.es forrás után írja Leg­
határozottabban áiíitják, hogy császár ó fvlnege, miliőn 
neki e Giskra miniszter által Rieger és Sladkovskyboz 
intézett meghívás visszautasitásit jelenték, a két cseh 
vezér emez eljárásról igen rus/.alólag nyilatkozott, és 
egyúttal sajuáiaUt fejezé ki a felett, hogy ezaltai ar 
annyira kívánatos egyezkedés, melyet a minisztérium 
készségesen előmozdít, in akart, ismét meggátoltatott. 
0 íeisége azon kívánságát is k.í .1, hogy rosszalaza 
a két cseh vezérrel alkalmas módún tudattassé», hogy 
azok legkevésbé se legyenek kétségben aziránt, hogy 
lépésük mikép fogadtatott legmagasabb helyen. De kié 
lóuöseii rósz néven vétetett illeto helyen az is, hogv a 
megkezdett egyezkedési tárgyalásokba egy bármuoik 
személy, dr. Skrejsovszky, egészen bivatlai.nl becltgv 
(lett ; s uz ó befolyásának lulatdonitandó íökép, hogy 
Rieger és Sladk ívsky, a már-már megállapított határo­
zattól, melyszerint a meghívást elfogadják, el álltak.

— Lembe rg, márcz. 19. A magyar honvéd egy­
letek példájára itt az elárvult insurgent családok bégé 
lyezésérc egyletet alakiiauak.

— Prága, márcz. 18. Egy tábornoki parancs a 
böjti predikácziók eddig kötelezett látogatását a kato­
nák tetszésére bízza.

Külföld.
Madridból jelentik, Bourbon Henrik 

infans temetése márczius 15 én ment végbe. — Nagy­
számú nézők voltak összegyűlve azon utón, melyen a 
gyászmenet áthaladt, — a gyá-z kíséret főleg s/.abati- 
kömivesekböl állván. A közrend nem háborittatutt meg. 
Egy madridi levél szerint, a szerencsétlen párbaj után 
tüstént Cordova tbnk, Montpensier egyik segéde, Mad- 
lidba sietett, hogy Prim tábornokot a történtekről ér­
tesítse s parancsait kikérje. Elhatároztatott, hogy Hen- 
uk Lg holtteste a fővárosba fog átvitetni s hogy Mont- 
pensier hg, becsületszavára, a hatóságok rendelkezése 
alatt fog maradni. Ez utóbbi, ki heves lázban szenve­
dett, — tüstént Sevillába óhajtott indulni, a hgnö 
megnyugtatása végett, azonban az orvosok ellenzéke 
lépést, — s ő visszaviteleit Madtiüha, — s a Vista- 
Hermosa palotában helyeztetett cl. A temetésnek 13- 
kán kellett volna történni; azonban ugyanazon nap volt 
kitűzve egy az ujonezozás elleni republiuánus mnnifes- 
tatiora, s a hatóságok attól félvén, hogy a temetés ko­
moly rendetlenségekre fog ürügyül felhasználtam!, azt 
15-re halaszták el.

— London, máicz 17. Iriandban a törvé­
nyes rend helyreállítását ezeizó kormányi bili tar­
talma következő ; Pisztolyuk tartása végképen tiltatik 
A fegyverbirtoklás és lőporárulás kői iátoltatik. Gyanús 
idegenek bebörtönöztetnek. A korcsmák naplementével 
bezárandók. Bizonyos kihágások sommás utón fognak 
elítéltetni. A hatóságok felhatalmaztatnak, a lapokat 
felfüggeszteni; ezeknek azonban megvan engedve a 
fellebezés.

— Southampton, márcz. 17. A múlt éjjel a 
csatornán a „Harmandy* és „Mary“ angol hajók 
öszszeütűdtek, s ez alkalommal 32 személy füllt a 
vízbe.

Róma, máicz. 19. A papa a Dupanlcup érsek 
által Montaiembert grófért tartamiét: gyász istenitisz­
teletet — mint zsioatellemst — imgtiltutia; min hogy 
azonban ezen tilalom kínos feltűnést okozott, a pápa 
egy olasz püspök által tartaté meg ma a gjáezmisct, 
melyen ő maga is megjeleni.

— Konstant! napoly, márcz. 15. A török vas­
úti kölcsönre való aláírások első napi eredménye ne g 
nincs tudva, az azonban meghaladja a 40,000 számot. 
A börzén 1 frank jutalom fizettetett kötvényéért Hír­
lik, hogy egy angol társaság a kormánynak ajánlatot 
tett, hogy a márványtengertöl Lassoráig subventio nél­
kül építtet vasutat.

— Konstantinápoly, márcz. 17. A porta 
már kinevezte biztosál a határszéleket megállapító bi­
zottságba, valamint Montenegró is ; a hatalmasságok 
Skuttariban székelő kouzulaikal delegálták.

M o a c b e 1 e » ignácz a lipcsei zenede tanára, 
s egykori hires zongoravirtuóz és zeneszerző márcz. 
10 kén élte 74-dik évében meghalt. A maga idejében 
egyike volt ó a legünnepeltebb művészeknek s a zon­
gora valamint a zeneirodalomban is több maradandó 
becsű müvet hagyott hátra.

Legújabb.

— Pe a t, márcz. 22. A vasárnap tartott minisz­
teri tanács megállapodása szerint: a képviselöház liié- j 
sezése a húsvéti szünetig fog tartam; és ez alatt az í 
igazságügy minisztertől beterjesztett (javaslatok, a fő- ! 
város szépítéséről és mintegy 11 vasút építéséről szóló i 
(javaslatok fognak tárgy altatni. Az ülések ápril 5 kétől i

kezdve három hétig függesztenének fel A Hústól 
utam szünetelés elmúltával pedig a törvénvható- 
s aguk szervezéséről és a t i sz t u j i t á so k r ól szóló 
(javaslatok fognak tárgyaltam.
- „„ ~ delegatiuk szeptemberben fognak összeülni;
1 * u 1 ko,lt,eSvetés októberben fog a képviselő- 
haz áltál targyaltatm.

— Kovács Kálmuu igazságügyi miniszteri tani- 
csűs Komába utazott el tegnapelőtt, állítólag az ott 
gyulésezo magyar püspökökhöz szóló küldetéssel, mint­
hogy ezc . nagyobb rész, a jezsuita felfogása többség­
be/, csatlakozott az utóbbi időben.

— A torend: ház tagjai újólag folytatják a fő­
rendiház relonnja iránti tanácskozásokat"

A király kedden reggel fél hatkor Pestre 
érkezett a közönséges személy vonattal, gr. Festet ich 
miniszter kíséretében. — Az mdóházban Taisz Elek 
mgadin o felségét. — Márcz. 21 kén délben királyré ő 
felsége a protestáns árvahazat szerencséltető látoga­
tásával. B

Pcs., márcz 22. Ma gyűlnek össze nthányán 
a foien.u k közül a vég dl. hogy értekezzenek, mily ál­
last foglaljanak a felsuház átalakítása kérdésében E 
s/tikcbb kör elé terjesztetnek a már „magvolt véle­
mények.

A központi bizottság ma ülés után össze- 
g)uluu, a feines r'< Béga csatorna-terület ármentesi- 
teseroi, a szólMézsnia-váltsági kötvények azelvéuyadó- 
jaio. » a törvén koekllorvát Sziavonországban mimó- 
don való kihirdetéséről szóló t javaslatokat tárgyalta és 
a/okai vállo/tatás nélkül elfogadta.

V hó 21 - kén halt meg Pesten 79 éves korá- 
i.m, i l)i onczenben is eléggé ismert Négy esi Sze-

heienc/. özvegye, szül. Pécliy Je li *nna asszony.
— Pécs, márcz. 21. A rN fr. Pr.“ jelenti : A 

be;úgynnmszter, dr. Giskra beadta lemondását, mely 
wilu.zinüivg el íog fogadtatni. A többi miniszterek 
” 1 iiegmei adnak. Giskra lemondásának oka az, hogy 
a miuiszt^rtiiiiúCfc olhatározla, miszerint a választási 
reform a bír 4 nács jelen ülésszakában már ne vétes­
se-. tárg)alas iiIá. O felsége ma este Budára utazott.

Kereskedelem, ipar és gaidászat.
— Becs, márcz 22 London 123 95. Ezüst 121 20. 

Arany 5.85. Nemz.kölcsön 71.40 Hitelintézet 288 50.
Debreczen, márcz. 23. A tegnapi hetivásár 

cleg látogatott volt; de a mit hoztak az mind hamar 
elke.t. Közép árak voltak p. méröukint : búza 4 frt 10 
ki , kétszeres 3 frt 30 kr; rozs 2 fit 55 kr; árpa 2 frt 
25 kr; zab 2 frt 15 kr; tengeri 2 frt 70 kr; köles 3 
frt; kása 5 frt 20 ki ; 1 zsák burgonya 1 frt 80 kr; 1 
mázsa szalon» 26, 27, 28% frt; báj 31, 32, 33 frt. Fő­
leg a zabnak emelkedik jelentékenyül az ára; habár 
ezt Szatmármegyéböl tetemes mennyiséggel szállítanak 
folytonosan. — A baromvásár igen látogatottá gyűlt 
M; és úgy szarvasmarha, mint ló sok kelt cl. - Az idő 
folytonosan száraz fagyos; a mi az őszi élet, de főleg a 
repezevetésekben roppant nagy károkat okozott. Az 
ulö ma borongós, mogorva; a melegmérő reg. 7 órakor 
epou a fagyponton, d. n 2 őr -4- G fokon állott.
, .. ~ Vasu,Rk szegélyzése gyümölcsfák-
hal! Ha nem is mindkét oldaluk, de legalább a nyugoti 
vagy északi lenne gyümölcsfákkal végig beültetve. A 
fold sok helyen úgyis pusztán hever;arra fákat adni egy 
országos gyümölcslutenyésztő-intézetnek lenne szép bi- 
batá-a. az elültetést pedig végeznék az örök néhány 
müeitő vezetővel. Sokoldalú hasznai közül ezen intéz­
ménynek csak egy pár emlittctik : a társulat éa az őr 
hasznai.

lyilftér.

Folyékony fehér enyv.
a ii <1 I it Eduard tói Páriában.

Ezen enyv szagtalan s csak hidegen használta­
tunk: porczelán, üveg, márvány, la, papiriemez, 
papír sat. összci agasz.tásái a ; kapható : Dvhre 
vzenben C'waualt Józ*c*l‘ur kereskedésében. 1 
üvegesen : 24 kr.

8V Azok figyelmeztetése végett, a kik biztos 
hitelű sorsjegyeket szeretnek vásárolni, a hirdetések 
közt J. Weinberg jr-ról Hamburgból,— értesítés elvág­
ható az iránt, hogy ezen jelszóval: Das Glück blüht 
in Weinberge, a nevezett kereskedöbáz pontos és 
szilárd szolgálatát ajánlja.

Egyedüli raktára Debrmintini : dr. RothSChnek 
V. Emil gyógyszertáriban.
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Conrad Adolf chémiai laboratóriumából 
B»jnai-C esteiben.
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Ház árverési liirdi-lmi-iiy.
A néhai Trocsányi Károly pélerfia-ulczai 7 S 7 - ti t k 

Miatti háza és knlsöfóldje. >• fuly> évi ápril hó 
9-kcn ti. u 3 Viraknr n heh ‘./inén árverésén el I <> ü 
adatni A fvltelelek a I n I i r I n á I addig is m<-gle- 
tekinihetok. Kelt Dehreczenhen 1 s < 0, márcz. -0 

Bal kan > 5 *z. 1-ajon.
I |i'rven>.széki tanácsiis.

E T TI E X 1 E h . márcz 23. 1870

.Mindenféle 
l erm é s/eies

ásvány-

4 5 évesek és |\|SSa-hlllÍ sima
vesszők, kaphatok : N%«feKlÓ

láílj^lN pallagi tanyáján. - «*
Varró-gépek

<> vari raktára,

W'
tdltögetése nnr tdkez - 
dödvén: azok iránt való 
in egrendelésvkel 

elvállal a (3-)

W. Ilegrat
asváriuiz raktára

I* r a g a h a n.

% szrrt'iicsr alóliroitiial virágzik!
250,000 m.

u fűn) f re meny. ai allamkornunytó! gurantizott

I» v li z - k i» o r » o I á w n á 1.
hónapok alatt k (sorsolás alá; .yek ]28,900 nyeremény jón kv\

kőit vannak főnyeremények 250,000, 100,000, 50,000, 40,000, } 
30,000, 25 000, 20,000, 15,000, 12,000, 10,000, 0000, 6000, 
21 szer 5000, 36-szor 3000, 126-szor 2000, 206-szor 1000 stb ]

April 20'kán hiYdtdiOSdB megym véghez ti legközelebbi sors- * 
hutás : s ehhez egy egész eredeti államsorsjegy csali 4 frt : fél 
2 frt négy e d sorsjegy 1 Irt, — F/ t-n összeg osztrák bank­
jegy ben küldhető be — Mindenki az eredeti sorsjegyet kapja meg ;
« o nyeremények pontos kifizetése az álltim-koi mányiul van biztosítva.

Minden megrendelés azonnal o legnagyobb gondossággal tel - 
jesittetik a hivatalos játékterv melléklésével, és mindenféle értesítés 
ingyen adatik, húzás után az érdekelteknek a huzusi jegyzék s nyere­
mény pontosan elkuldetik

üzen nagyszerű töke kisorsolás határideje közel 
lővén, miután előreláthatólag az ahhoz való sorsjegyek kelété 
igen élénk lesz; tessék szerencse sorsjegyekért, — me­
lyek ezen jelszóval ,.Das Glück blüht im Weinberge“ az én üz­
letemből kaphatók, minélelébb egyenesen hozzám fordulni :
1 - ö .1. Uciiilx>rg junior,

StantsEffecten-Handlnng. Hohe Bleichen Nr. 29. in Hamburg.

Haszonbérbe adandó:

J'7-27*
f

(I mindenltde szvrkvzvtuek,
es < «.eladok «zum na. hűtősé*' , vállalás mel­
lett jelentékenyül les7.*tiil"lt arakon Ké- 
zigépeh 25 íI ti«*! 50 írtig felfelé. K* pes tu - 
jegyzék k .egyen > hermentve küldetnek.

Boiimauu V. ISíCsKhh,
Rothenthnrm-strasse 31-dik szám, Hariahilf-strasse 91-dik szám. 

IW~ Nagy s legolcsóbb raktara mindenféle varrógépeknek. 
IW~ Ügynökök kerestetnek j U‘

lék számaral

f'.l :■ Nagy-Léta határában a V .i m «* s - p v r <* s i vasúti állomást ó I , órányira 
fel. vő öigosiiull 800 holdból álló homoki hirtok éspedig 450 hold szántóföld, 200 
hóid kaszáló, 150 hold erdei legelő 6 évre. •— gazdasági épületekkel kellően 
ellátva, 150 hold rozsveléssel. Bővebb értesítés szerezhető a tulajdonos Jankovich 

,a!",b' v/'i>esz.et, I Sándornál N -Létán ;;-3

F a 1 f g y e r «"• k 2 3. l ő . tit) kr. t ti t 
20 let; fim.;: . i 2 frl , 2.50. 3 ll.

Báli í e g y r z «7 ov cl búi, t .‘■mit 
czifrá/atlüi 1 öt‘2 >0, 3. 3 5(1

It á 11 i cg y e i «»k Ív . mszm fi hol. 
képr kkri V d g v «ítk nőikül .3, 
.5,50, I, 1 50. 5. 5 50 -i. -
V, 10 1 2 Itt.

Pompadour hűlt I v g y •' 7 »■ !>. 
legújabb ü jt len hali idényre, 1 s. 1

N ír á g t snkó r-18 ft ók , tinó - 
man a ran v o/v a tűzben 1 . 1.25, 
1.80. 2 fit.

Fel alul c 7 o k , csuk 25 kr, da 
r.thui.hiní sviy emból 50 kr

J t 1 in t- z 11 1 a r c 1. o k , különböző 
nemuck. dhkint 10,20. óit, 40 kr.

\ 1 1 3 l i e j a t a 1 c / t k, rendkívüli 
terni'-szele aseg gél utáuozva. du - 
I .. í: (Ui (VI 111 90 k r.

& j l.áinliuanyii nemes ere;

TÁLAI í A RAN V!
Jót íilok, hogy r?fn • k$7* r >bh • • i 1 : ‘7> ?•!, t ui;r Min v alti-zik. a légii- i 
uomehh aranyi..! meg nem küionboztc theió. < a melletl « követ ke?«* nr.d-1 

k; v ti 11 olcsó n! on kuphutő s n ndi fiit ' -> nicy min tie r k i ólti
Női ékszerek, i p»mpa» »»n.

111 SO i,r. I, f .'.Mi t .8(1. y " 
.1,5*1, 4 frt. 1 pnr luibcvalo hi t ;ir _
1. 4.jOt 2 2.50, 3, 3.50. 1 t 50.
1 garnilur melltu íuupv mecf - 
irtó illesse! 1. 1 30, 2. 2.5(1, a, 
v 50, 4 9 Írtig. 1 inger Lien .«•; v p
női nyakvk k• icsitt i skev v" 85 hí 
linóm 1 Irt. tgni tinóm 1 5(5 légii- 
nomabb 2, 2.50. 1 i.ch-u fa:; ; • 17. 
i jO. 2. 2 50. 3— <v T Ifiig 1 é) 
8tcs gyúr U kint I V a nélkül 50, M> 
kr, 1, 1 50, 2. 2 50 1 ig* n >?rp
nyakfk rnjU fuggu ékitrr-éjiyny el,
2. bO, 3.50

Uri-ekszerek i pompás dt>htr»|
"ialo'it’7. 1 1.30. 1 tili 2. 1.50 - ' 
1 í. tig. in.'daillvnn.' 1 2 50, 3. 3.50 

fi írtig. 1 Iiossíu nyaklánr/. h! 
valódi aranytól mi’sem kuiotibózik.; 
1 ’"O-tui ti—7 írtig. 1 linóm n> nk-
i. ’■ -1 . 50. sO kr, 1. 1.50. 2 írJ 
I i_vn linóm mcdaillon or a Ián ezt a! 
1 Rt, 1 aO - 3 fit. 1 finom fe.-fi- : 
g j itru km el vagy a nélkül 50, 8()| 

I - •> ft t 1 par keZehigunib, leg - , 
<i,votush. eniailiirozott. kövei vagy| 
a nélkül. 50. 80 kr. 1,2. 2 50 1 !
g rntlur inelltu és kezelő gombok 
50, 80. s', kr 1 1.30. 3 frt

BrillidDt-ékszer, * l y ?* I * mild a * ahiili. eunvua. hog> .? ismerő i> >u ; 
lodik a Itala 1;; *■ n ékszer valódi ebi na-el usl bői van. v ;*;»v Itt um lulnóareny |o i j 
a kövek gyémántporra! fény ;te!t s k057ordít l*< c) 1 kristolyhól vannak, nuivekj 
fenyőket íohasem ^1 ■ m. 11 k « 1 V tömni darabok v rhxji ezüst fogloiv auyuak ■ 

1 ni- IIIu l 50, 2 irt, lighiiomabh 1 db n>ákkendötu 1, 1.50, 2 fit. I | 
2.50, 3, 3.5(1. 1. 1.50. 1 par fűi- ' bnlli.intg v uru lrgtiuomabb I. f ,5t1.1 
bevall) 1 50, 2 fiI. legfinom. 2 50.3. 2 2.30, 3 frl. 1 karperec?, brilli- ■
1. 1 50. I par mellgvmb 110. 1 30. ’ kövekkel 2. 2 30, 3, 3 50 - 1 50.
2 frt 1 pur kvzeióg- mb 1.80. 2 n( j j
Kz-11 tárgyak h logtinomabb initióspgbvu levél által öffgti‘D(ielvp,

vagv i'/emélvoM n kapöatók
U L.1TT A I A.

elr-ó o>,'ifitk-pári-i önzárjában HéChbrn. Karr.thnrMiasse 5 j , pa
lajs Toí1«‘.'C'>. (0.)

föcgreodelu levelek bármely I>> * 0 t n !•1 A \1 «Ikuidés li t H it v e ! e 1
: p Iliink elölt ;;•> h Í.uét-M mellet? \ i j • g V 7 • bt i> .1 (agyak taj/áva,

kívánatra ingyen kulde ’ nf k m g Ke.-tskt il< kei k e.gy reng tilts ,,<j,-nk.

áiirkmii s kiadja : Telegtli Láitló.

Minden nemtetsző tárgy visszavétetik Migy felcseréltetik.Uj bizonyítéka a szigorú becsületességnek

Olcsó ékszer
Itölfjißeim én uraim számára*

Ízeli úgynevezett uj didDJ lem hol készült ékszer feleslegessé teszi a valódi ékszert, minthogy ez uj 
gyárim,m> sem színre, sem kiállításra nem all a valódi megölt; s a mellett még azon elönynyel is kínálkozik, 
hogy csalt negyedrésznyibe korul, mint a valódi aranynak csak foglalvanyáért is fizetni kell; igv a legújabbal 
gyakrabban lehet beszerezni. Még a szakember is megvfalatik e gyártmány által, oly jól von minden utánozva.

Legujatb ékszer-tárgyak : uj szebb ing- és kezel o-g o ni- ihetlcnul után 07. vak. 1 m e 1 I t u : 4, 
a r a ti \ I) o I ;i legdivatosabb I neon: b <> k : 5(1, 80 kr. 1, 1,50 frtig. 15, ti írtig. 1 par fülbevalóid,
szerint, melyek az arany szint min- F g y c s o m ó r a fi t y e 1 g ö , igen í 5, t> írtig. 1 pár kézelőgomb:
dig inegf.» ríják, valódi utánzóit kö-j csinosan összeállítva : (i(), 80 kr, 1 ,'2.5(1, 3.50. 4.50-ig. 1 db uri-tu: 
vekkel vagy e mai hau, a szeriül a: frtig V a I é* d i a r a n y-g y u r ü k,; 1.80, 2.80, 3. 4 írtig. Gyémánt-
mmt u maii igényli. Me 11 tűk Hu. | kövekkel 1 50, 2. 2.50 kiig. 13jgyuruk, aranyból : 1.20, i 50,2,
db ja fiO, 80 kr—1 frtig. leglino- lat o s ezust-láncz, luzaranyo- |3 írtig Keresztek és szivek, mint
mohba!, : 1.50, 1 80, 2. 2.50 krig zott, rövid : 3.50— 4 írtig. 1 3-latos ; nyakvk : 2, 3, 4 frtig.
Fulbev .. 1 M k, I pár i’m. : 50, 80; hosszú nyaklánc? : (>. 7 ftig. 4 3-latos . Gjász-ékszerek, lehetek s igen
ki, 1 fiiig, finom 4.50, 2, 2.5u e z u s l-m e d a i I I o n , luzaranyo-{tartósak, üvegből, jel-, láva- és fai­
ig *' z garnitúrák, melltu es zott é> zománezozv a 2.50—3 frtig. v alyszarul éil. 1 melllii; 20, 30, 50 
fulbev ui ik : hO kr, 1,2u. 1 .(H), fin A IfgdiVdtOSabb aCZel-ékszer, l 80 kr, 1 írtig. 1 par fülbevaló : 25, 
2. 2 :>o, 3, 3 30, 1 - 5 írtig. Kar- számos finoman csiszolt ezustaczél- 35, 50, 80 kr, 1 fiiig. 1 db Kor-
perec/ek. ti no mák dhj» . 50. 80. szt geokéhöl ossz eszei készt ve. —| pert ez . 30, tiO, 8() kr, 1 Írtig, 1
kr. —-1 fiiig. Karperec z < k 1.50,.Met 11 u 40, 00, 80 kr. 1 frtig. {db nyakékszer ; b(\ 80 kr. 1 frtig.

\ legszebb n > a k - 1 mell tu ezüsttel körözve 1.50, 2,! 1 rövid oraláncz ; 25. 3(*. 60 kr. 1
1 20 1 50 kng 3 írtig 1 par fülbevaló . 50, tíO. | ny akluncz . 30, 80 kr, 1 fitig. 1

k, fin. : 20, 40, GO;80 kr, 1 — 3 frlig 1 pér fúlbevaluiingmellgomb : 4 kr. 4 pár kézelö- 
* 80. 1. 1 50 kr. Tú-jezüsttel körözve : 150. 2, 3. 3.50 'gomb : 15. 20, 30, 40 kr. 4 Iűző­
im-ran v -fejjel 80 kr. Az Uj Ütők naptár, medoillon i fésű : 20, 40, GO, 8<) kr.

íi x uruk. kétesen I formában, mely óralitv rigóul is szol-! Az Örökké illatozó ékszer, ler-
ooiltiv kövekkel, dhja : i gálhel. naptár, oly szer u machaiiiká-1 mészeti indiai növényből, melyek « 
GO, 80 kr, I frtig l eg- \al szerkesztett, hogy a napot, hó- j természeti jószágot mindig megtart- 

k uraknak, ro- napot és dátumot pontosan jelzi. I ják és a legújabb divotolt formája

2.3.3 50 kng

Medaillon 
kr, fi no ma hit

4.50,2, I ‘ 
ulánzott. I,
30. 40, 5(
s/»- bb Hl

50, kr, tinóm 20,
15 kr

valódi IKzen ékszer elegantiában mindent 
jfelullialad és illata miatt igen ked- 

LtgfinomabbaD kiállított gyé-1 veit ; ha a hölgy ezen ékszert hordva 
mant-ékszer. Maga a szakértő is I salvuba jö, azt nehány perez, alatt

dbja csak 
aranyozott

Hl kr, 1, 1 50, 2 írtig
Legs?, ehb nyakló n c z ok, fin..
vele ií17ei Im. uu ; 1, I 40, 1 .80, 2 
frhg M f i 11 ti k, urak szamara : 20,
HL M). H) árig I ií g g o m b o k, elémittatik. F/.i n ékszer valód' ezüst- !megszagosilja. 1 mellhi : 80 krtól 
dbja . 10. I 5. JO, oOkrig. K v 7. e 1 o- be van körözve, aranyalátékköl ésji, 1 2 . 1.50 krig 4 pár fülbevaló, 
gombok, parja 20, 30. 10, 60, tűkkel ellátva, az utánzóit gyérnán- h() krtól 1, 1.20 krig. 1 nyukék 
80 kiig («allé r gom h t» k, u 5 tok mind linóm, csiszolt hegyi kris-IGO, 80 krtól 1. 1.50, 2. 2.50 ki iß. 

i(>kr. 1 ;:<■*. z készlet leg- laly h..|. n:as drágakövek is felismer- 1 férfi oraláncz illatozó ; 1 Irt 40 kr.

rS-hitos finom ezüstnemiiek let/ujabb /uoonban
a becsi csasz kir próba-hivatal védbclyegével.

< >'k 1 s ,i nagy mennyiségű, olcsó tursiis szerinti bevásárlások régi tört ezüstben, lehetségesitik 1 valód» 
'•ziistueniukiH'k a kővetkező aruk melletti eladását; régi ezüst becseréltetik.

1 luczat esztaikesek . 4 5 írt; mí- jkr; szerv étakotő 1 frt; sotaitó 1 pár márka nehéz gyorlyataitv : GO 
lak : 15 frt csemegekések : 10.50 egysz. neli. : 5 lit; dupla : 10.50 írt. Czukor- és suteménytálczák ku- 
ki ; vilink 10 50 kr; evőkanál. I kr; tajásiartó ; 5 írt; bork« hely lönhözö, íinon. müvuelt : 20-26- 
nehé/ : .>8 frt ; g verni» kkanól : 3 5 pompás: 18 frt; evzcl- és olajtartó- 30 frlig. Kgy hölgynecessaire, tar-

30 fit ; kenyér- és gyümölcskosár talmaz : egy ezüst gyuszut, tudzv- 
lil. 11 út; ka ; 30 frt; kézi gyertya- szert, egy kést, egy lyukasztói, egy 
lm lo ; 9.50 kr; asztali ertyatortó : gombvly itót, ossz« st n : 8 frt 50 kr. 

8,r 9,# 10,# 1 2,,< z.ollm t gy gy uszu magában : 80 kr.
°° ‘ 4, 14 frtig. I

Kis rz alólirl raktárban kapkalők. (58.)

frt , kávéskanál 26 frl ; 1 db le 
vés in er it okánál 18 frt; főz elek kanul 
12 Irt : halkanál : 12 frl; theaszün 
5 frt, czukovhintö ; 40 frt; bors 
hintó 8 50 kr; czukorcsipö : 6 50119 50 kr. 23. 28, 

\/ it? elősorolt aruk e minőségben iíy árakon r

s-' 565 M» Vf ^> fenybazárja llées. Praterstrasse 3G.

Hebrti 187(> Nyoiiiutull a varos künyvnyoindájábau.


